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2025 年湖北省三支一扶考试

《综合知识测试》督学卷 1-答案和解析

第一部分
1.【答案】D

【格木解析】政治理论。落实灭菌乳国家标准，支持以家庭农场和农民合作社为主体的奶业养殖加工

一体化发展。

2.【答案】A

【格木解析】政治-政治理论。2025 年哈尔滨亚洲冬季运动会，于 2025 年 2 月 7 日至 2 月 14 日举行。

是继 2022 年北京冬奥会后中国举办的又一重大国际综合性冰雪盛会。

3.【答案】A

【格木解析】政治-政治理论。②错误，健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。③错误，健全精准发力、

标本兼治的监管体系。

4.【答案】B

【格木解析】政治-政治理论。2025 年积极财政政策是提高赤字率（拟按 4%左右安排，比上年提高 1

个百分点），增加政府债务规模（合计新增政府债务总规模 11.86 万亿元、比上年增加 2.9 万亿元），并优

化支出结构惠民生。A 选项降低赤字率、减少政府债务规模错误；C 选项提高存款准备金率、收紧流动性

不符合适度宽松货币政策；D 选项降低政策利率应是降低社会融资成本，不是提高。

5.【答案】D

【格木解析】人文－中国古代文学。据题干可知，A 项“东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖。”其中“东

篱”为重阳节时开的菊花，A 项为重阳节。B 项“春城无处不飞花，寒食东风御柳斜。”为寒食节。C 项“爆

竹声中岁除，春风送暖入屠苏。”为春节。D 项“明月儿时有？把酒问青天。”为中秋节，因此顺序为③②

④①。故本题答案为 D。

6.【答案】A

【格木解析】②表述错误，人可以发挥主观能动性,根据事物固有的联系,改变事物的状态,调整原有的

联系,建立新的联系,而不是根据自身发展需要。④表述错误，人可以认识、把握、利用社会规律，不能创

造社会规律。

7.【答案】C

【格木解析】历史－中国古代史。成康之治在西周时期，应排在第一位，昭宣中兴在西汉中期，应排

第二位，光武中兴在东汉初期，应排在第三位，开皇之治在隋朝初期，应排在第四位，正确的顺序是③①

②④。

8.【答案】B

【格木解析】地理-中国地理。中国面积最大的沙漠是塔克拉玛干沙漠，A 选项错误；塔克拉玛干沙漠

流动性强，沙丘形态复杂且移动速度较快，B 选项正确；中国海拔最高的沙漠是位于青藏高原的库木库里

沙漠，并非库布其沙漠，C 选项错误；塔克拉玛干沙漠是中国最干旱的沙漠，腾格里沙漠年降水量相对塔

克拉玛干沙漠要多一些，D 选项错误。

9.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。横线前面说的是“上海世博会上有超过 200 个国家和 45 个国际组织的积极

参与”说明他们参加世博会的兴趣很浓，热情很高涨，后面又说“几乎每座展馆都像是艺术作品，体现着一

方文化的精髓”说明他们的热情仅仅通过一座展馆表现了出来，说明他们的热情被压缩了，A 项“浓缩”泛指
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物体中不需要的部分减少，从而使需要部分的相对含量增加，能够体现压缩的意思，符合文意；B 项“融入”

指融合、混入、混合，仅仅表示融合在一起，不能体现由大到小的压缩的意思，排除；C 项“汇聚”指聚集

在一起，仅仅表示聚在一起，不能体现由大到小的压缩过程，排除；D 项“倾注”指由上而下地流入或者（感

情、力量等）进入到一个目标上，也没有“压缩”的意思，排除。

10.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。根据空格前“对专科 ICU、内科、儿科、急诊科医务人员进行综合 ICU 专

业技术培训”；“加强对县域医共体内乡镇卫生院医护人员的培训”，“通过远程医疗等方式提高基层医师对

高风险人群的识别、诊断和处置能力”可知，空格后“就是要及时充实县域医疗系统的专业人员力量”是

对前文的精简概括。A 项“一言蔽之”指用一句话来概括，符合文意。B 项“大而化之”形容做事马虎，不仔

细，跟文意无关。排除。C 项“慎而思之”意思是思考的时候要慎重，原文没有“慎重思考”的意思，排除。

D 项“一概而论”指处理事情或问题不分性质，不加区别，用同一标准来对待或处理，与文意无关，排除。

11.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。第一空搭配“世界”，且根据“第一步”“第一颗”“第一头”可知强调重大的改

变，B 项“改变”可大可小，程度较轻，排除；A 项“改进”、C 项“改造”、D 项“改良”都强调改变事物原有状

况，使其变好，符合文意；第二空搭配“帷幕”，C 项“拉开帷幕”符合文意，A 项“掀开”多指迅速、全部揭

开，而“帷幕”一般是缓慢的拉开的，排除；D 项“展开”形容张开、铺开，多搭配“展开画卷”等，不搭配“帷

幕”，排除。

12.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“WTO 争端解决机制难以正常运转”可知此处指“多哈回合谈判”

受到阻碍，不能顺利地进行。A 项“停滞”、B 项“中断”均符合文意。C 项“争议”比喻事情本身有问题，有

值得争论的地方，不符合文意，排除；D 项“停止”指的是结束、终止，不再进行，而此处仅仅是受到阻碍，

并非完全停止，语义过重，排除；第二空由前文“WTO 皇冠上的明珠”可知此处指“贸易争端解决机制”的重

要性很明显，不用说就明白。A 项“不言而喻”形容很明显，不用说就明白，符合文意；B 项“举足轻重”侧

重地位或作用很重要，本身就有重要的意思，和前文“重要性”重复，排除。

13.【答案】D

【格木解析】文段推断题。全文推断类，给了开头推测全文，需要概括文段的主旨。文段首句强调戏

曲的重要性，之后通过四部委联合发文强调戏曲进校园的重要性，后文通过转折词“但是”指出戏曲进校园

普及程度不够的问题，尾句分析其原因是“认识、资金、师资与成果转化四个方面的困境”，并通过“需要”

引导解决问题的对策。因此文段重点是尾句的对策，即解决戏曲进校园困境的应对策略，对应 D 项。A 项

属于文段提出的问题，非重点，排除；B 项“政策保障”属于片面的对策，排除；C 项的“教育发展趋势”文

段未提及，无中生有，排除。

14.【答案】D

【格木解析】语句衔接题。横线居首，且横线后为句号，可知空格处需要总结下文。横线后的重点为

“压实维护网络安全的主体责任，激发起全民参与网络安全的主动性，形成网络安全的澎湃人民力量”可知

都在强调维护网络环境关乎个人和国家利益，要调动全民参与网络安全的积极性，所以强调“全民参与”和

“网络安全”的关系，对应 D 项，强调网络与群众的关系。A 项“政策法规”在后文无对应点，排除；B 项“多

方参与”概念扩大，“多方”可以是“政府”、“网络平台”等，但是文段只强调“人民”，排除；C 项“平台监管”

在后文无对应点，排除。

15.【答案】B

【格木解析】细节理解题。
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A 项根据“秦汉之后，将帅理论走向成熟……”可知，“战国时期”表述错误，应该是“秦汉之后”，

不符合原文；

B 项，根据“秦汉之后，将帅理论走向成熟……就是基于这个大背景下提出来的。通过清晰阐述将帅

在军队中的职责定位……”可知，秦汉之后将帅的职责定位更清晰，符合原文；

C 项，根据“复杂的作战指挥体系迫切需要实行将相分离，专职的“将帅”开始走上历史舞台”可知，

复杂的作战指挥体系只是让“将帅”产生，并未完善将帅理论，不符合原文；

D 项，根据“随着战争规模扩大、时间延长、武器升级，复杂的作战指挥体系迫切需要实行将相分离，

专职的‘将帅’开始走上历史舞台，到战国时期各国都设立了武官之长的‘将’，也就是‘将军’”可知，

“春秋时期”无中生有，不符合原文。

16.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-交叉关系。有的运动员是研究生，有的研究生是运动员，研究生与

运动员是交叉关系。结合选项：A 项医生指的是钻研学习医学科学技术，挽救生命以治病为业的人。护士

指的是医疗机构中担任护理工作的人员，二者为并列关系中的反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

B 项收银员属于服务人员，二者为包容关系中的种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项主任是指

机构或部门的主要负责人，有的老师也是学科主任，二者为交叉关系，与题干逻辑关系一致，当选；D 项

机长是依据中国民用航空规章取得航线运输驾驶员执照，并被航空运输企业聘为机长的飞行员，机长属于

飞行员，二者为包容关系中的种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

17.【答案】D

【格木解析】类比推理-逻辑关系-混合考点。紫砂壶和玉兵器都属于收藏品，二者为并列关系中的反

对关系，并与收藏品构成包容关系中的种属关系。结合选项：A 项茶勺是茶具的一种，二者为包容关系中

的种属关系。陶瓷是茶具的原材料，二者为原材料对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B 项锤子是

制作地板的工具，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项甜味剂和酸味剂属于食品添加剂，与食品为配套使

用关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D 项屏风和镜台都属于家私的一种，与题干逻辑关系一致，当选。

18.【答案】D

【格木解析】定义判断-单定义。定义中的关键词：①计算机人体识别技术；②人们可以很直接地使用

肢体动作；③与周边的装置或环境互动；④无需使用任何复杂的控制设备。结合选项：A 项握着鼠标配合

键盘不存在肢体动作的互动，不符合定义，排除；B 项在跑步机上跑步，不存在计算机人体识别，不符合

定义，排除；C 项电影院会通过吹风、喷水、震动，以及 3D 画面模拟出相应的场景，不涉及计算机人体

识别技术，排除；D 项手机的重力识别符合定义，正确。

19.【答案】C

【格木解析】定义判断-单定义。定义中的关键词：①生物有机体内污染物质的浓度；②随食物链的延

长和营养等级的增加而增加；③有毒化学物质（如农药）；④通过食物链在不同营养级动物（包括昆虫）

间逐级大幅度积累、浓缩的情况；⑤在生态系统的同一食物链上；⑥由于高营养级生物以低营养级生物为

食物；⑦某种元素或难分解化合物在机体中的浓度随着营养级的提高而逐步增大。结合选项：A 项 DDT

的浓度在海水、浮游植物、蛤蜊和银鸥体内积累，符合定义，排除；B 项汞在海水、浮游生物、小鱼和大

鱼体内积累，符合定义，排除；C 项镉没有出现积累放大，不符合定义，当选；D 项有毒物质在草、兔子

和鹰的体内积累，符合定义，排除。

20.【答案】D

【格木解析】定义判断-单定义。题干中的关键词为：①把需要戒除的目标行为与不愉快的或者惩罚性

的刺激结合起来；②通过厌恶性条件反射；③以消退目标行为对患者的吸引力，使症状消退。结合选项：
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A 项老王喜欢喝醉酒并且不爱做家务，他的妻子规定，只要他喝醉，第二天就必须承担所有的家务，最后

老王再也不喝醉酒了，符合定义，排除；B 项针对网瘾少年采用电击疗法，一旦他们上网的想法出现就予

以电击，网瘾少年就会产生恐惧感，从而不再想上网，符合定义，排除；C 项小美为了控制体重，每当自

己想吃甜食时，就给自己吃一颗呕吐药，产生呕吐反应，感觉非常难受，从而使该想法逐渐消失，符合定

义，排除；D 项老赵想要戒烟，他每次想抽烟的时候都会在心里不停地默念“吸烟有害健康”，并没有把

需要戒除的目标行为与不愉快的或者惩罚性的刺激结合起来，不符合关键词“通过厌恶性条件反射”，不

符合定义，当选。

21.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：泡腾片不可以直接放嘴里吃。论据：泡腾片

是放入水中能够迅速崩解，同时释放大量的二氧化碳，并且因为加入了矫味剂等。结合选项：A 项说明泡

腾片应该现泡现喝，但是没有说明能不能直接放在嘴中吃，论题不一致，无关，排除；B 项解释泡腾片崩

解时间以及口服泡腾液体的吸收情况，但是没有说明能不能直接放在嘴中吃，论题不一致，无关，排除；

C 项强调片剂，没有明确说明是否是泡腾片，论题不一致，无关，排除；D 项解释泡腾片在口中会造成的

危害，说明不能放在嘴中直接食用，增加论据解释加强，当选。

22.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-不能削弱。论点：吃辣是导致长痘的重要原因。论据：很多本是无辣不

欢的人，为了不长痘就忍痛拒绝吃辣。结合选项：A 项说明辣和肠胃的关系，与是否长痘论题不一致，无

关，当选；B 项说明是其他因素导致长痘，质疑论点中重要原因，可以削弱，排除；C 项说明辣和长痘之

间没有明确关系，还有研究证明辣椒素能够用于治疗痘痘，直接否定论点，可以削弱，排除；D 项说明不

是辣导致长痘，而是看上去原来本不明显的痘痘会因为“辣”的刺激而变得更红，反向增加论据削弱论点，

可以削弱，排除。

23.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：史前人类的武器中，刺杀型武器（比如矛）

以及投射型武器（比如标枪和弓箭）是客观存在的，但砍杀型武器（比如刀剑）则是断然没有的。结合选

项：A 项指出美洲当地的情况，和题干话题史前人类不一致，排除；B 项讨论的是现代智人使用何种武器

能占据上风，和题干无关，排除；C 项指出在远离野兽的地方发起攻击更容易成功猎杀野兽，但是没有明

确指出是不是存在投射性武器，排除；D 项指出史前人类无法制造砍杀型武器，支持了史学家的结论，当

选。

24.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-复合推理-假言命题。先翻译题干：①国家从农业社会向工业社会转型→科技

创新；②科技创新→良好的教育体系；③推动经济发展→良好的教育体系。结合选项：A 项为肯后推肯前，

得不出必然性结论，排除；B 项为否后推肯前，无法推出，排除；C 项为否前推否后，得不出必然性结论，

排除；D 项为否后推否前，可以推出，当选。

25.【答案】B

【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-反向增加论据。论点：利用几千株疫苗控制有近十万人口的某

地区的天花疫情，是天方夜谭。结合选项：A 项指出目前疫情蔓延情况，和题干能否用几千株疫苗控制天

花疫情无关，排除；B 项指出为一部分人注射疫苗后，可以有效地切断传播途径。因此，人口虽然多，但

依然可以得到有效控制，并不是天方夜谭，削弱了官员的观点，当选；C 项指出一些国家的情况，但是和

近十万人口的某地区是否一致不清楚，排除；D 项讨论天花每年造成的死亡情况，和题干无关，排除。

26.【答案】C
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【格木解析】容斥原理。根据题意，设总人数为 30x，喜欢吃咸粽子的人数为 y，则喜欢吃甜粽子的

人数为
15
4 ×30x=8x，两者都不喜欢的人数为

6
1 ×30x=5x。根据两集合容斥原理公式“A+B-AB=总数-都不”

可得：8x+y-5=30x-5x，整理得：y=17x+5。要使得喜欢吃咸粽子的人数最少，则 x 应尽可能小，x 最小取

1，此时喜欢吃咸粽子的人数最少为 17×1+5=22。

27.【答案】C

【格木解析】工程问题。根据题意，每人工作效率均相同，则工作量之比等于时间之比，因此，A 批

次零件和 B 批次零件的总量之比为 3：2。设该工厂共有 x 人，则 A、B 两批零件的量分别为：

A=2.5x+1.5×
3
2

x=3.5x，B=1.5×
3
1

x+11×5=0.5x+55，可列方程（3.5x）：（0.5x+55）=3：2，解得 x=30。

28.【答案】B

【格木解析】方程思想。B 旅行团人数比 A 旅行团多 1/3，则 A、B 旅行团人数比为 3：4，同理可得

A、B 旅行团女生人数比为 3：2。设 A、B 旅行团人数分别为 3x 和 4x，根据题意可得
2
3

10x4
3x3





，解得 x

＝4，则旅行团一共有 3x+4x=7x=28 人。

29.【答案】C

【格木解析】排列组合问题。分步分析：①在 8 名志愿者中选 2 名，安排到甲、乙场馆，有 56782
8 A

种情况；②将剩下的 6 名志愿者平均分成 3 组，安排到剩下的 3 个场馆，有 902
2

2
4

2
6  CCC 种情况，则

一共有 56×90=5040 种情况。

30.【答案】C

【格木解析】行程问题。乙从 A 到 C 所用时间为 1950÷60=30 分钟，甲的时间为 30-15=15 分钟，则

甲的速度为 1950÷15=130 米/分钟，提高一倍后的速度为 130×2=260 米/分钟。甲从 D 回到 A 并停留 5 分钟，

共用时间（1950+650）÷260+5=15 分钟，乙又走了 65×15=975 米，此时甲乙两人相距 1950+650+975=3575

米，当甲追上乙时，需要 3575÷（260-65）≈18.3 分钟。

31.【答案】C

【 格 木 解 析 】 经 济 问 题 。 根 据 题 意 可 得 ： %60 管理类）（文学类经济类书籍数量 ， 则

5
3


管理类文学类

经济类
， ）（管理类文学类书籍数量 %401 ，则

5
7


管理类
文学类

。可得：文学类和管理类书籍数

量是 5 和 12 的公倍数，那么
125
123





管理类文学类

经济类
，文学类、经济类、管理类书籍数量之和为（36+60=96）

的倍数，又根据文学类、经济类、管理类书籍共 900 多本，所以三类书籍数量之和为 96×10=960 本，经济

类书籍数量为 360 本，则购进经济类书籍总成本为 360×15=5400 元。

32.【答案】D

【格木解析】排列组合问题。前三位全是奇数且数字逐渐变小，有 3
5C 种情况，最后一位是字母，有 1

26C

种不同情况，则小李设置的开机密码有 2602610CC 1
26

3
5  种。

33.【答案】B

【格木解析】工程问题。赋值工作总量为 144，甲乙两队工作效率分别为 9、8，工作效率分别提高了

20% 、 30% 后，甲乙两队效率分别为 9×1.2=10.8 ， 8×1.3=10.4 ，则剩余的工程甲乙合作需要

（天）
）（ 6.3

2.21
76

4.108.10
894144





，至少需要 4 天。

34.【答案】B
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【格木解析】几何问题。作点 E 关于 AD 边的对称点 E'，作点 F 关于 CD 边的对称点 F'，连接 E'F'，

交 AD 于点 G，交 CD 于点 H，则运动路线长为 EG+GH+HF，因为 EG=E'G，HF=HF'，所以运动路线长为

E'G+GH+HF'长度之和，即 E'F'，延长 E'E 交 BC 于 N，交 AD 于 M，可得 E'M=EM=0.42 米，E'N=1.58+0.42=2

米 ， 同 理 CF=CF'=0.2 米 ， 则 NF'=NC+CF'=1.3+0.2=1.5 米 ， 在 NFER ''t△ 中 ，

米5.21.52NF'NE'F'E' 2222  。

35.【答案】B

【格木解析】时间问题。设外婆年龄为 a2岁，母亲年龄为 b2岁，他们年龄和为 2c ，根据题意可得：
222 cba  ，三者之间构成勾股数，结合实际情况为（ 222 10  8  6 、、 ），外婆 64 岁、妈妈 36 岁，母亲生肖属

兔，爸爸年龄为 36+6=42 岁，父亲生肖属鸡。

36.【答案】A

【格木解析】现期比值。根据材料“2022 年 1-8 月份，服务业实际使用外资 6621.3 亿元，占全国实际

使用外资的比重为 74.2%。”则 2022 年 1-8 月份，全国实际使用外资为 （亿元）8924
%2.74
3.6621
 。

37.【答案】C

【格木解析】现期比值。根据材料“2022年前三季度社会消费品零售总额占国内生产总值比重为 36.8%，

实物商品网上零售额 82374 亿元，占社会消费品零售总额的比重为 25.7%”则 2022 年前三季度，实物商品

网上零售额占国内生产总值比重为 36.8%×25.7%≈9.46%。

38.【答案】D

【格木解析】基期量。根据材料“2022 年 1-8 月份，我国服务贸易进出口总额 39375.6 亿元，同比增

长 20.4%；服务出口 19082.4 亿元，同比增长 23.1%，服务进口 20293.2 亿元，同比增长 17.9%。”可得：

（亿元）17001550017200
%1.231
4.19082

%9.171
2.20293







。

39.【答案】A

【格木解析】两期比值的差值。根据材料：“2022 年前三季度，社会消费品零售总额同比增长 0.7%，

实物商品网上零售额同比增长 6.1%，占社会消费品零售总额的比重为 25.7%”。因为 a（6.1%）>b（0.7%），

比重上升，排除 C、D 选项，代入两期比重差值公式可得： %3.1
6.1%1

%7.0%1.6%7.25
a1
ba

B
A









 。

40.【答案】C

【格木解析】综合文字题。

A 选项，简单计算。根据材料“2022 年 1-8 月份，规模以上互联网和相关服务企业营业收入同比增长

9.7%，快于全部规模以上服务业企业 4.6 个百分点”，则 2022 年 1-8 月份，全部规模以上服务业企业营业

收入同比增速为 9.7%-4.6%=5.1%，正确；

B 选项，增长率。根据材料“2022 年前三季度，全国网上零售额 95884 亿元，增长 4.0%，其中，实
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物商品网上零售额 82374 亿元，增长 6.1%”。全国网上零售额=实物商品网上零售额+非实物商品网上零售

额，根据整体增速口诀可得：非实物商品网上零售额增速<4.0%<6.1%，正确；

C 选项，增长率。拉动增长率=部分增量÷总体基期量，根据材料“2022 年前三季度服务业增加值 465300

亿元，同比增长 2.3%。服务业增加值占国内生产总值比重为 53.5%”，可求出 2022 年前三季度服务业增加

值的增量，但总体基期量即 2021 年国内生产总值无法计算得出，错误；

D 选项，增长量。根据材料“2022 年 1-8 月份，服务业实际使用外资 6621.3 亿元，同比增长 8.7%”。

可得： ）亿元（
5.11

1%7.8530
111.5

6621
8.7%1

%7.83.6621








，正确。

第二部分
第一题：假如你是“给定资料 2”中 S 村所在镇政府派往 S村的驻村干部，请就如何治理该村的社会

风气提出具体对策。（10 分）

要求：措施具体，针对性强，条理清楚。篇幅不超过 300 字。

【参考答案】

1.打击违法活动。成立领导小组，明确权责，联系治安等部门，过年期间，对酒店等娱乐场所重点监

管，打击赌博等违法活动。2.加大监管力度。加强对违法活动的日常监督，不定期检查、排查；建立健全

群众监督机制，畅通举报渠道。3.丰富文娱生活。加强文娱基础设施建设，建立图书室、体育馆等活动场

所；重修祖屋，唤起传统记忆。4. 加强宣传教育。树立正面典型，引导年轻人树立正确价值观；加强法制

宣传，引导村民树立法制观念；开展“德贤世家”，“最美农村”等评选活动，营造良好村风。5.制定村规

民约。共同商议，出台规定，杜绝大操大办、随礼过多等陋习。

第二题：“给定材料 3”中提到“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”。请根据对这句话的理解，

结合社会现实和自己的感受，自拟标题，写一篇议论文。（30 分）

要求：不必拘泥于“给定材料”，符合议论文写作要求。篇幅 1000-1200 字。

【参考范文】

家国同构 天下始终

《大学·礼记》中说“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”。这句话可以简单理解为家仁让则国

兴仁让。家风不仅关系一个家庭的未来，也与国家兴旺与风气的养成息息相关。因此，我们要重视家风建

设，做到家国同构，方得天下始终。

“古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；家齐而后国治，国治而后天下平”。

自古以来，国家二字都是不可分割的整体，修齐治平，家国天下，家风是一个家庭文化的积淀，也是一个

国家的灵魂，正如习近平主席所说：“家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。不论时代发生多大

变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风……使千千

万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。”可以说，家风就是国风，是一个国家生存

的基柱和灵魂。家风建设，是家国同构的必然要求，更是天下始终的必要条件。

家国同构，先构家，传承优良品德和优秀家风的家庭建设是天下始终的灵魂。我国历史上涌现的传统

名门望族，大都有明显的家族文化特征和独树一帜的家风。但反观当今社会，无论是中国富裕家庭，还是

在传统保留较多的农村，家风的力量正在一点一点流失。“富二代”的不务学业，贪图享乐使得家族企业

越来越难以延续。在农村，外出打工的人在“花花世界”带来的“财富故事”冲击了世代家族传承的与人

为善、清白做人等家德家风，伴随而来的是赌博等不良风气的盛行。对此，每个家庭都有责任重拾自己的

家风，注重自身的家庭教育。首先要重拾良好的传统，如祭祖、孝道、淳朴等，改变被现代物质社会侵蚀
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的金钱观念。其次，要重视家庭内部的交流，家风的传承正是建立一代代人言传身教的基础上。退休工人

老陈的“家报”正是家风继承的最好例证。最后，要树立正确的价值观。家风本质上也有好有坏，而我们

要传承的是优秀的家风，优秀的家风一定弘扬社会主旋律，树立核心价值观的。周恩来的“十条家规”，

陈云、罗荣桓坚持不搞特殊化等老一辈革命家的优良家风，无不是社会主义核心价值观的彰显与弘扬。

家国同构，后构国，社会主义核心价值观的传播和中华传统美德的传承是天下始终的保证。家风是国

风的灵魂，而国风又是家风建设的有力保障。首先，我国应大力弘扬社会主义核心价值观，“富强、民主、

文明、和谐、自由、平等、公正、法制、爱国、敬业、诚信”这 24 个字，规范了我们精神生活的方方面

面，为我们家风建设提供了依据。其次，我们应传承并创新传统中华民族美德，如开办民间祭祖活动，采

用现代的、文明的祭祀方式，支持修建家族祠堂等。最后，我们还要完善基层群众治理，建立健全法律法

规，以法的形式为家风建设提供保障和依据。

“修齐治平，家国天下。家国同构，天下始终。”家风建设，不仅是中华民族一代又一代家庭教育的

精华和积淀的传承，更是实现中华民族伟大复兴，实现中国梦的重要基点，让我们每一个小家携手，家国

同构，得天下始终。
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